
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 164
van DANIELLE GODDERIS-T'JONCK
datum: 4 januari 2019

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Boeren op een Kruispunt vzw  -  Project ‘Zot van (‘t) Boeren’

De vzw Boeren op een Kruispunt, een hulporganisatie voor alle Vlaamse boeren en 
tuinbouwers in nood, bezocht sedert zijn oprichting 5 procent van de Vlaamse land- en 
tuinbouwers. Dit is meer dan een op de twintig land- en tuinbouwgezinnen.
De hulp die kan geboden worden situeert zich bij bedrijfsproblemen, gezinsproblemen en 
persoonlijke problemen.

In december 2013 ging een samenwerkingsproject ‘Zot van ('t) Boeren’ van start met de 
bedoeling de kloof tussen de geestelijke gezondheidszorg en de land- en tuinbouwsector 
te dichten.

Over het werkingsjaar 2018 wens ik aan de minister de volgende vragen voor te leggen:

1. Kan de minister per provincie het aantal bezoeken aan hulpvragende land- en 
tuinbouwers opgeven?

2. Wat waren de bevindingen bij deze bezoeken?

3. Hoeveel land- en tuinbouwers hebben daadwerkelijk financiële steun gevraagd? Om 
welke redenen?

4. Hoeveel land- en tuinbouwers hebben een steun ontvangen? Hoeveel bedroeg die 
steun?

5. Hebben de voorbije bezoeken aanleiding gegeven tot het vaststellen van gezins- en 
persoonlijke problemen?

6. Hoe verhouden deze problemen zich tot de eerder financiële problemen?

7. Kon men adequate hulp verlenen? Naar wie werden deze land- en tuinbouwers met 
gezins- en persoonlijke problemen doorverwezen? Kan de vzw opvolging van de 
hulpverlening verzekeren?

8. Hoeveel van de bezochte land- en tuinbouwers lijden aan depressie? In hoeveel 
gevallen kreeg de vzw te maken met zelfdoding? 

9. Hoeveel aanspreekpunten zijn er voor de land- en tuinbouwers en in welke 
gemeenten zijn deze gevestigd?

10. Blijft ‘Zot van ('t)Boeren’ verder werken?

11. Op welke bevindingen en resultaten kan ‘Zot van ('t) Boeren’ terugvallen?
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1. In totaal waren er 199 nieuwe aanmeldingen in 2018 bij Boeren op een Kruispunt 
vzw, als volgt verdeeld over de provincies:

West Vlaanderen: 74
Oost Vlaanderen: 44
Antwerpen: 34
Vlaams Brabant: 22
Limburg: 25

In 2018 bezochten de adviseurs van Boeren op een Kruispunt vzw 387 verschillende 
gezinnen, de eigen psychologen van Boeren op een Kruispunt vzw bezochten 87 
verschillende gezinnen. 

2. Volgende bevindingen werden vastgesteld door Boeren op een Kruispunt vzw bij deze 
bezoeken:
 er zijn veel meer bedrijven zonder sociale rechten, omdat hun sociale bijdragen 

niet betaald werden of omdat ze niet geregulariseerd kunnen worden.
 er zijn meer psychosociale problemen.
 verlieslatende bedrijven blijven doorgaan zonder structurele oplossing. Ze worden 

ook niet opgeroepen voor een ‘handelsonderzoek’ zoals voorzien in de nieuwe 
insolventiewet.

3-4.Financiële steun aan bedrijven is in de werking van Boeren op een Kruispunt vzw niet 
opgenomen. De dienstverlening van Boeren op een Kruispunt is gratis.

5. Bij de bezoeken van Boeren op een Kruispunt vzw worden inderdaad gezins- en 
persoonlijke problemen vastgesteld. Veel gezinnen zitten zonder sociale rechten, 
omdat hun achterstallige sociale bijdragen niet geregulariseerd kunnen worden. Dit 
betekent dan ook een armoedeval. In veel gezinnen is er sprake van conflicten door 
communicatieproblemen, dreigende scheiding, depressie- tot suiciderisico. 

6. Deze informatie is niet beschikbaar bij Boeren op een Kruispunt vzw.

7. Met 12 jaar ervaring beschikt Boeren op een Kruispunt vzw zelf over een hele reeks 
hulpmiddelen. Een doorverwijzing blijft moeilijk omdat de reguliere geestelijke 
gezondheidszorg lange wachtlijsten heeft. 

8. In 2018 waren er:
 42 accounts met een afspraak/serviceactiviteit waarin depressie vermeld wordt.
 34 accounts met een afspraak/serviceactiviteit waarin suïcide vermeld wordt.

9. Er zijn 28 gemeentelijke aanspreekpunten: https://www.zotvantboeren.be/wp-
content/uploads/2016/12/AANSPREEKPUNTEN-actueel-overzicht-31-mei-2018.pdf 

Daarnaast heeft vzw Boeren op een Kruispunt vzw momenteel ook 12 gemeenten 
buiten het betrokken Leadergebied met gemeentelijke aanspreekpunten. 
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10.Diverse stakeholders zijn in overleg om te bekijken op welk manier een verderzetting 
mogelijk is.

11.U kunt de resultaten van het project raadplegen op de website van ‘Zot van boeren’:
a) https://www.zotvantboeren.be/wp-content/uploads/2018/12/content-met-het-

experiment.pdf 
b) https://www.zotvantboeren.be/wp-content/uploads/2018/12/DE-EINDMEET.pdf
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